

NUMERO DEL DIA
cinco céntimos

Precios de suscripción

Madrid, un mes..... 1,50 pesetas
Provincias, trimestre..... 5
Extranjero, año..... 40
Clases é individuos de tropa, mes, una peseta

Tarifa de anuncios

Cuarta plana..... 5 céntimos línea
Tercera idem..... 10 » »
Segunda idem..... 15 » »
Primera idem..... 20 » »
Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

NUMERO ATRASADO
quinze céntimos



EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal



Redacción y Administración:
Alcalá, 25 (antes 19 duplicado), 3.
APARTADO NÚM. 436

Pizarro, 15.—Madrid

Para mañana Cuestión en los pasivos

Por Don Gualterio M. Seco.

DE HA CIEN AÑOS

Talavera de la Reina durante la guerra

III.

Continúa la narración (1).—Bajo el imperio del terror.—Los guerrilleros.—Hazaña de D. Gerónimo Moreno.—Estancia del intruso.—Conducta ejemplar.—Entusiasmo frenético.—Durante la batalla.—Heroísmo de la niña Isabei Ximenez.—Timbres de legítima gloria.

Continuaron los ejércitos franceses entrando y saliendo en esta heroica villa; todos á cual más malos, pero ninguno tanto como el del famoso duque de Bellune, del que formaba parte la división Leval. Fué una verdadera noche del juicio para la desgraciada Talavera, cuando esta división regresó, luego de haber incendiado, la todavía más desgraciada villa de Arenas y acuchillar á todos los infelices moradores, niños, ancianos y enfermos, que no habían podido escapar.

Publicáronse repetidos bandos para la entrega de toda clase de armas, de fuego y blancas, prohibiendo toda reunión de más de tres personas y ordenando frecuentes requisiciones de colchones, sábanas, mantas y almohadas, bajo los apercebimientos más terribles; se hicieron crueldades prisioneras, siendo una de las más escandalosas la del venerable cura de Santa Leocadia y Santa Eugenia, Vicario eclesiástico, cuya casa fué registrada brutalmente decomisando cuanto hallaron escrito, y se ordenó á los sacerdotes que habían de pagar á los conductores de los pliegos y responder con la vida, si estos eran interceptados.

Bien puede, por consecuencia, imaginarse la grande alegría que se hubo de causar en el pueblo cuando, en 1.º de marzo de 1809, llegaron los del Empecinado hasta la Cárcel, metiéndose por la plaza del Comercio, y pisoteando á los que trataron de oponerse. No fué después menor la que se producía casi diariamente, cuando se tenía la nueva de que, llegando hasta la misma población, aquellos valientes hacían al enemigo prisioneros ó le quitaban ganado, caballos, mulas, reses, aunque todo ello tenía luego que pagarlo, y muy bien pagado, el vecindario, y la que se hubo de tener cuando, á principios de julio, unos cuantos partidarios atacaron la cabeza del puente del Tajo, matando al oficial de la guardia. En esta valerosa embestida, el vecino de Talavera Gerónimo Moreno, clavó heroicamente un cañón á la vista y bajo las descargas de los franceses.

Por entonces tuvieron que registrarse igualmente los continuados arrestos y vejámenes impuestos á individuos de la Municipalidad y Junta de Subsistencias por su firmeza y valentía en oponerse á la ejecución de las órdenes atropelladas y violentas que daban aquellos desatinados invasores, y la sublime resignación ó martirio, mejor dicho, con que hubieron sufrir que los alojados pidieran continuamente carne, aceite, pan, vino, té, vinagre, chocolate, café, verduras, velas de cera... ¡castas frescas en lo más riguroso de la canícula! y todo

cuanto les sugería su afán de castigar ó su desatinado capricho; teniendo que dormir las familias en el suelo, sobre esteras viejas ó trapos inmundos, para dejarles á ellos sus camas y habitaciones; llegando hasta el extremo de no poder ni aun acercarse sus tristes pucheros á la lumbre de sus hogares, porque aquellos soldados se lo prohibían rudamente.

No es para olvidada jamás tampoco la expresiva indiferencia y por qué no decirlo? temeraria frialdad con que fué recibido en aquellos días el intruso cuando llegó al frente de unos treinta mil hombres, pues ni se le rindió ninguna especie de homenaje ni obsequio, ni hubo persona alta ni baja, grande ni pequeña que, ni á su entrada ni en los tres días de su estancia y permanencia en la casa de las Reales Fábricas de sedas, gritara una sola vez ¡viva el Rey José! Con esta frialdad y con esta indiferencia contrastó notablemente después el entusiasmo delirante que produjo el ejército de las tres naciones aliadas cuando entró, el 22 de dicho julio, batiendo á los enemigos por las calles. ¡Qué conmoción tan grande! ¡Qué alegría tan colmada! ¡Qué frenesí! Destrozábanse, repicando á vuelo, las campanas; truenan por el aire incensantes vivas; se les colma de bendiciones; se meten las gentes, sin exceptuar los parvulillos, por entre los callos de sus libertadores, sin temor al plomo ni al hierro; les guían por las calles; todos se llenan de lágrimas de placer y de ternura; se avanza con ellos hasta el Prado, arrojando las emboscadas, y todo el mundo corre solicitado á prodigar entre los nuestros cuanto les queda en su triste ruina y su miseria, prefiriendo al suyo propio el socorro de la necesidad ajena: cocidos, pan, carne, vestidos, zapatos, lo que tienen para comer y hasta lo que llevan para cubrirse.

Difícil es, por no decir imposible, referir dignamente los hechos heroicos y acciones brillantes realizadas por los vecinos de Talavera en los días 26, 27 y 28 de julio del año 1809, durante la gloriosa batalla en que fueron batidos y derrotados los franceses. Ardiendo en deseos de vengar los ultrajes inferidos á su Rey, á su Patria y á la Humanidad, unos se agregan á nuestros valientes guerreros, conducen las cureñas y cañones á los sitios de más peligro, alientan á las tropas, recogen los heridos y los conducen á los hospitales de sangre; otros llevan municiones á las baterías y comestibles á los soldados; el valor de todos lidia contra la ferocidad, la desesperación contra el arte; aquí se ve á una señora, antes rica y opulenta, pero ya reducida casi á mendigar, que asiste con alimentos y medicinas á los heridos, que viste á los desnudos, que proporciona valerosamente la fuga de dos caballeros oficiales hechos prisioneros cuando el enemigo se apoderó de la villa después de la batalla, y allá, recorriendo sin cansarse toda la línea, se descubre á Isabel Ximenez, moza soltera, pobre joven de unos diez y siete años, casi una niña, que sin cesar durante los días 27 y 28, en lo más terrible del fuego, estuvo distribuyendo agua por las avanzadas y guerrillas. A esto noble muchacha ofrecieron el primer duque de Alburquerque y otros varios generales distintivos y premios que luego quedaron en dicho; pero los fastos de nuestra historia no podrán menos de recordar á la posteridad más remota lo sucedido en aquellos días memorables, y la gratitud popular conserva para sus héroes y heroínas dejados en la obscuridad un altar más valioso que algunas medallas y ciertos mármoles y bronceos. Si Grecia y Roma tuvieron sus mujeres ilustres, Talavera también, aunque sólo sea recordando estos dos días, puede ufanarse con sus memorables heroínas.

Hampones políticos

Don Luis DE Armiñán.

Si el sol tiene manchas, el oro y la plata producen escorias, qué de extraño há, que de esa fusión de apetitos, de luchas, de miserias, de vergüenzas, de ambiciones, de impudores, de traiciones y de crímenes, de venta de conciencias, de osadías, de audacias, de necedades y de ridiculeces, de sobornos y cohechos á lo que en España damos el nombre de política, se desprendan el cieno, los detritus, formando la pestilente charca política en la cual viven inmundas alimañas?

¿Qué de particular tiene que nuestra política se halle plagada de leproso de la conciencia, de leproso del entendimiento, de osados, de cínicos, con la faz bestial, revestida de una carátula de bronce, insensible á todo requerimiento de la dignidad, sensible solamente á una tanda de latigazos?

Pero Don Luis de Armiñán, aunque nutriéndose en la charca de la política, no pertenece á la clasificación que acabamos de hacer.

Don Luis de Armiñán es otro hombre, mejor dicho, es otra cosa.

Estúpido de nacimiento, necio, á tal punto, que con un pisto suyo se pudieran constituir cien necios, se hizo, lo que se hacen la mayoría de los españoles que carecen de aptitudes intelectuales para cualquier ocupación; se hizo; abogado; pero ya comprenderán nuestros lectores que clase de abogado; abogado sin ciencia, sin literatura; abogado sin palabra; de esa clase de abogados que la sorpresa, la casualidad, la suerte y la osadía crea cada año, aumentando el caciquismo, la empleomanía, y esa turba multa de hampones y de barateros políticos, discípulo de San Guzmán de Alfarache, que ponen sus aptitudes bribónicas y rufianescas al servicio de cualquier jefe de taifa ó de partido, á cambio de ayuda en el medro.

Sigamos estudiando la ciencia de Don Luis de Armiñán.

A fuer de imparciales y de justicieros, exentos de toda pasión que oscurezca la limpidez de la mente, hemos de declarar á la faz del orbe, que si Don Luis de Armiñán, no sabe lo que es Derecho romano, ni Derecho civil, ni Derecho político, ni Derecho administrativo, ni Derecho penal, ni Economía política, ni Hacienda pública, ni Filosofía, ni ciencia Sociológica, ni es capaz de pronunciar en público diez palabras que no encierren veinte desatinos; si ignora en absoluto la gramática y la retórica, y escribe como un botarate (luego daremos la prueba), aunque la reunión de bombos mutuos, le llame ilustre publicista; en cambio, conoce á maravilla la ciencia del vivir y de la mundología; posee en sumo grado una ausencia total de escrúpulos, que es el fundamento de esa cualidad que tanto produce en política,

en la política á la usanza española, y que se denomina el arte de adaptarse.

Nuestro ilustre político é ilustre publicista D. Luis de Armiñán, como suelen apellidarle algunos ilustres albañiles de la pluma, y algunos no menos ilustres rufianes del periodismo; D. Luis de Armiñán, estulto congénito y escaso de bienes, ha sabido escoger el oficio que le cuadrara á sus aptitudes y se lanzó á la política, y esto es algo.

Al principio se rebajó, se humilló, fué llamando á todas las puertas. Cual mendigo que implora con suplicante voz, así él imploraba, gemía, lloraba y se arrastraba ante el poderoso que pudiera darle un acta.

El acta era negocio de vida ó muerte para D. Luis de Armiñán.

¿Qué voy á hacer yo—se decía en esos diálogos que cada hombre entabla consigo mismo prescindiendo de toda mentira y de toda máscara—si no se una palabra de nada, si soy incapaz para el foro por carecer de ciencia, de elocuencia, de entendimiento y de amor al estudio, por el cual siento un horror profundo?

Y él mismo se respondía:—Nada, la política, la charca política; he ahí mi ocupación.

El servilismo, la adaptación la osadía, el modo de arrastrarse, suplican las condiciones que me faltan para la abogacía. En la política—seguía diciendo nuestro ilustre Don Luis—nunea falta un periodista que le dedique á uno, si lo sabe pordiosear, un suelto encomiástico, que le llame elocuente, aunque para hivanar seis palabras suede tinte, y para pronunciarlas trabaje más que diez tartamudos y veinte TARTAJOSOS.

Y continuaba nuestro maravilloso Don Luis:—Después, el suelto rueda, el nombre suena, y ya me destaco.

Cuido la Prensa, me exhibo, acudo á los entierros, apadrino duelos, soy juez de campo, como Mefistófeles en el duelo que se verifica entre Valentín, el hermano de Margarita y Fausto; reto á todo el mundo, á nadie reconozco talento, á no ser los que puedan darme algo, servirme de algo, y mal será que con estas cualidades no me abra camino.

Y el ilustre Don Luis de Armiñán fué sonado, recogió á fuerza de pordiosear la migaja de un acta, en un lugar desconocido para él, y hablaba de sus electores como de cosa propia, como Sancho hablaba de los negros de su insula, y hasta como él, escudero, hubiera tratado de venderlos, si ello cupiera en lo posible.

Y ya sonado el nombre y recogida el acta, nuestro ilustre político se refugió en ese asilo bendito que llaman «Unión Ibero Americana», y al cual subvencionaba el Estado con 50.000 pesetas, y si-

guó intrigando y siguió arrastrándose.

Del separatismo cubano y de la República fué al Weylerismo, después al Canalejismo, cuando éste paseaba al sol sus desilusiones.

Y una noche que celebraba un comicio el Canalejismo en un salón de baile de la Costanilla de San Andrés, el ilustre Don Luis de Armiñán, hizo sus armas como orador, como agitador de multitudes, y desde la tribuna, con el cuello hinchado como el de un toro, la faz enrojecida, semejando carátula de todas las ambiciones, el paladar lleno de saliva que se desalojaba por las comisuras de la boca, gritó con voz bronca:—«Ciudadanos... ¡Hay que arrojar á la Monarquía y traer la República si no se democratiza!»

Estas fueron las famosas frases tan gramaticalmente construidas y tan oportunamente políticas, que pronunció Don Luis de Armiñán en el comicio del salón de baile.

No habló más, porque D. José Canalejas lo hizo callar, ó indignado, dijo á la muchedumbre:

—Ciudadanos. ¡Yo he sido ministro del Rey y no puedo tolerar sin protesta que se diga y se aplauda en este sitio, que hay que derribar á la Monarquía si no se democratiza, y sustituirla con la República! ¡Yo protesto de esas palabras con toda mi alma; con todo mi corazón, y con todo el calor de mi acendrada fé monárquica!

Y después de esta vergonzosa derrota, de esta derrota pública, de esa lección en plena faz, ¿no era lo natural que el ilustre D. Luis se retirara de la vida pública, se dedicara á cualquier oficio, ó á vegetar en ese santo asilo que se llama Unión Ibero Americana, sin ocurrírsele jamás volver á las aventuras políticas?

¿No haría esto cualquier ciudadano pudoroso, de vergüenza, de dignidad, de amor propio?

¡Claro está que haría eso!

Pero entonces ¿qué carrera política había de hacer? ¿Cómo había de sorprender al bonachón de Don Bernabé Dávila y llegar á subsecretario, desde cuyo puesto pudo acrecentar el número de los que le llamasen genio, eminente, elocuente, ilustre escritor, publicista ilustre, de esa legión que lo mismo que la mañana y que la tarde, dependen para vivir y para brillar del sol de los Ministerios, á cuyo calor desentumecen sus estómagos, coincidiendo con la llegada de los habilitados?

Y á propósito, y aunque parezca á primera vista que no viene al caso, referiremos una anécdota curiosa de un matón ilustre del periodismo.

En un periódico que no hay para qué nombrar habíase metido un periodista

con un conde que á su vez era propietario de otro periódico.

El hampón literario, al servicio del prócer, fingió enfurecerse y sentir aún más que el conde el ataque. Envió la peñola; poseído de santa indignación, rasgó las cuartillas al correr por ellas la pluma; maldijo, ultrajó, retó, desafió, provocó el lance, y después... después... pidió al conde veinte duros por hacer el espada-hín; y el conde, agarrado al dinero como un avaro, rezongaba, bufaba y maldecía también, inflamado de santa indignación, porque el defensor le arrancaba por la defensa, por aquella defensa inofensiva, sin consecuencias, cien pesetas!

¿Y saben ustedes cómo se llama el ilustre literato, matachín y periodista de los veinte duros? Pues se llama... se llama... ¿Qué maldita memoria!

¡Ya veremos si mañana por la mañana al comunicar con el público lo recordamos!

El caso es gracioso, pero de estos sabemos muchos, sin coincidir con el habilitado.

Sabemos cómo los literatos espada-chines arrancan de ministros débiles ó temerosos del escándalo que puede producir una pluma venal y sin pudor, dinero para veranear y divertirse en el extranjero, escribir desde allí unas cuantas sandeces tomadas de una guía, y devorar así, por este procedimiento, sin coincidir con el habilitado, los miles de pesetas del contribuyente.

¡Y qué casualidad! Ahora que íbamos á escribir aquí el nombre de un rifán que debiera callarse y avergonzarse si supiera lo que es vergüenza, también se nos olvida el nombre, pero mañana por la mañana, dirigiendo la vista á los periódicos, sin coincidir con el habilitado, quizá lo recordemos y lo digamos.

En suma, en nuestra política hay hampones, desvergonzados, melesillas y sacabancos, hay bribones, cínicos, ineptos, arrasados, aduladores, adaptados, prestos á desempeñar cualquier menester, por vil que sea, por denigrante y por infamante que éste sea, pero Don Luis de Armiñán, no es de éstos.

El ilustre Don Luis, insulta, hace de matón, de hampón, de baratero, si el enemigo es débil ó pequeño, ó él lo cree así, y se encoje, humilla y arrastra, si el enemigo es grande.

El ilustre Don Luis de Armiñán, poseedor de un cerebro que se asemeja á un cacharro lleno de pus, cuando considera débil á un enemigo, le abre la llave á ese recipiente, deja que el pus salga á borbotones por los puntos de su alcantarillesca pluma, y después de lo embardurnado, vanidoso como todo mantecato, mira á las gentes con altivez, en su carátula bestial se dibuja una sonrisa

de grandeza y de satisfacción, y exclama:

—¿Eh? ¿Qué tal? ¿Qué os parece? ¿No soy grande?

Y á todo esto, la sensatez, las personas cultas y dignas, se rien á carcajadas.

Clodoaldo Piñal.

Teatro de la Comedia

Para celebrar anoche su beneficio la bella y simpática actriz Mercedes Pérez de Vargas, eligió la comedia en cinco actos, del autor alemán Meyer-Foerster, magistralmente traducida al español por los distinguidos literatos Carlos Costa y José María Jordá, con el título de *Juventud de príncipe*.

Esta obra se ha representado multitud de veces y aun se representa en Alemania, en Inglaterra y en Francia.

En Barcelona se ha puesto en escena también más de ochenta noches.

Y se explica al conocerla, porque cuando no tuviera otro mérito, tendría el encanto de la novedad; pues en nada se parece á las obras francesas que aquí se traducen ni tampoco á las originales de nuestros autores, que no salen de un círculo estrecho de pudibundez y ñoñerías, y que por lo tanto se parecen ó, mejor dicho, se repiten con desconsoladora y enervante monotonía.

La vida de los estudiantes alemanes, si quiera sea una sola fase; la de sus diversiones y algunas de sus costumbres, dan á la comedia estrenada movimiento y amenidad, ya que no sea extremado interés.

Los amores, sin embargo, de *Catalina* con el príncipe *Carlos Enrique*, contribuyen á mantener y excitar la curiosidad, y en alguna momentánea ocasión llegan á conmover.

En esas escenas, lució su talento la beneficiada Srta. Pérez de Vargas (*Catalina*), y obtuvo sinceros y calurosos aplausos de la distinguida y numerosísima concurrencia que acudió al teatro para demostrarle sus simpatías.

También se demostraron éstas elocuentemente, con la multitud de valiosos regalos con que sus amigos y admiradores la agasajaron.

El decorado nuevo y muy apropiado. Contribuyó al buen éxito obtenido.

Arturo Perera.

Notas del día

Fecha de las elecciones de diputados. Según versiones, las más autorizadas, la convocatoria del cuerpo electoral se hará á mediados de abril para el día 8 de mayo.

Desde luego señalamos ese día hace ya varias semanas, y antes que nadie hablara de él; y no por don profético, sino porque nos tomamos la molestia de mirar el almanaque á ver los domingos que

había entre el 2 de mayo, que había de evitarse, y las fiestas de San Isidro, que quería evitar el comercio madrileño.

Más tarde ya es verano, y antes no convenía, por consideraciones muy legítimas, á los intereses electorales del Gobierno.

El jefe del Gobierno.

Saldrá hoy para Sevilla.

Pondrá á la firma del Monarca decretos correspondientes á los acuerdos del último Consejo.

Hoy saldrá para Barcelona el general Weyler.

La Corte.

Regresará de Sevilla el próximo jueves.

El general Martitegui.

Embarcó ayer en Tenerife con destino á Madrid, de donde saldrá para Valencia á tomar posesión de su nuevo destino.

Todos los pronósticos que hizo cuando fué el general Martitegui destinado á Canarias se han confirmado.

He aquí el telegrama en que se dá cuenta de la despedida que le ha hecho Tenerife:

Tenerife 10.—Esta mañana, á las once, salió para la Península, á bordo del «Reina Victoria», el general Martitegui, á quien hicieron las autoridades, el Ayuntamiento, la Prensa, las Sociedades y Corporaciones y la población, una entusiástica y cariñosísima despedida.

Estaba el muelle ocupado por un gentío inmenso.

Todos los buques españoles que había surtos en la bahía llevaron anclas, acompañando hasta muy al dentro del mar al «Reina Victoria».

En ellos iban las autoridades civiles y militares, y varias bandas de música.

La política en Palma.

Por acuerdo de los Sres. Canalejas y Weyler, se ha hecho allí la función de demócratas y liberales.

Parece que lucharán unidos liberales y republicanos.

Quizá el distinguido gobernador de Zaragoza, D. Fernando Weyler, se presente, no por Mahón, como otras veces, sino por Palma.

La política en Las Palmas.

Según el estado que publica anoche «El Mundo», los elementos del Sr. León y Castillo apoyarán en Las Palmas á un liberal, el Sr. Pérez del Toro; un conservador, Sr. Castillo Olivares (ó Matos), y un republicano, Sr. Morote.

Sobre recompensas

Las recompensas que por razón de propuestas pendientes hayan de ser concedidas, deberán ser, y lo serán seguramente, resueltas por el general Sr. Aznar con gran acierto y prudencia.

Tiene aquí al general Sr. Marina, que, ni pródigo ni corto, dice que siempre ha estado, al juzgar los méritos de todos y de cada uno de sus subordinados, en un justo medio; y si aquí se resolvió de manera distinta á lo que de Melilla venía, no hay que culpar de injusticia ni de falta de equidad al general en jefe del ejército de operaciones.

Ahora, si hubo juicios de votación que no justificaran la propuesta, ¿por qué no se ha exigido responsabilidad á los firmantes de él?

Y si hubo siquiera uno en que asomase la injusticia ó la falta de imparcialidad, motivo hay para pedir una amplia revisión, que lo mismo puede encaminarse á separar, ampliando las recompensas, que restándolas.

Lo que hace falta, lo que es indispensable, es adoptar la unidad de criterio; la largueza ó el regateo; pero uno solo, con lo cual se salvaría por lo menos el principio de equidad.

El orden de recompensas, mención, cruz roja, María Cristina y empleo, aparte de la cruz de San Fernando en sus diferentes clases, ha debido seguirse con extraordinaria severidad.

Los juicios de votación adolecen generalmente del vicio de nulidad, por dificultades naturales de aplicación, y no es cosa de mantenerlas aplicando el fatal sistema del turno.

Tampoco hay que premiar desgraciados accidentes, sino con pensiones temporales para su remedio.

La actitud para el mando y dirección de las tropas, y la que se demuestre para batir al enemigo en combate, es la que debe ser premiada con empleos, y nada más.

Recompensar, y hacerlo proporcionalmente al mérito contraído por cada uno, es asunto que merece un detenido estudio de las propuestas, que seguramente hace y hará el señor ministro de la Guerra.

Noticias militares

Bajo la presidencia del general González Parrado, se celebró ayer junta de jefes de sección del Estado Mayor Central.

En ella se han seguido ocupando de la Memoria sobre proyectos de defensa en Melilla, redactada por la comisión técnica que se nombró con este objeto.

En el vapor correo de Ceuta ha marchado á Sevilla el gobernador militar de la plaza, general García Aldave.

Acudieron al muelle á despedirle el general Zubia, que se ha encargado interinamente del gobierno, y todos los jefes y oficiales francos de servicio.

Ayer mañana visitó al ministro de Marina el gerente de la Sociedad de Construcciones Navales, Sr. Fúster, presentándole á dos ingenieros ingleses que han visitado el arsenal de Ferrol, los cuales hicieron presente al ministro la excelente impresión que han sacado del estado de las obras en el citado arsenal y se proponen visitar también el de Cartagena.

El general Marina conferenció ayer maña-

na extensamente con el ministro de la Guerra, hablando detenidamente de la situación de las tropas en el Rif, del estado de defensa de las distintas posiciones y de todo lo referente á nuestro dominio militar en el Norte de Marruecos.

Los conferenciantes se ocuparon también de la creación de una medalla conmemorativa de la campaña. El decreto creándola y expresando quiénes serán las personas con derecho á ostentarla se firmará uno de estos días.

El ministro de la Guerra tiene el propósito de despachar muy pronto todas las propuestas de recompensas de la campaña que están pendientes.

El general Martitegui.

Salió ayer para la Península, á bordo del «Reina Victoria», el general Martitegui, á quien hicieron las autoridades, el Ayuntamiento, la Prensa, las Sociedades y Corporaciones y la población, una entusiástica y cariñosísima despedida.

Estaba el muelle ocupado por un gentío inmenso.

Todos los buques españoles que había surtos en la bahía llevaron anclas, acompañando hasta muy adentro del mar al «Reina Victoria».

En ellos iban las autoridades civiles y militares, y varias bandas de música.

Centro del Ejército y de la Armada.

El Centro del Ejército y de la Armada celebrará junta general ordinaria el lunes, 14 del actual, á las cinco y media de la tarde, para la lectura de cuentas del mes anterior.

El duque de la Unión de Cuba, antiguo marino, está restablecido de la dolencia que ha sufrido.

En Oviedo ha fallecido recientemente el Sr. D. José María Fernández Ladreda, coronel retirado y director que fué de la fábrica nacional del fusil Mausser, en donde prestó relevantes servicios. En Asturias, en donde tenía generales simpatías el finado, ha sido sentidísima su muerte.

A su familia y sobrino, el escritor don Francisco Ladreda, enviamos nuestro pésame más sentido.

Los reyes en Sevilla

Don Alfonso, acompañado del príncipe Leopoldo de Battenberg y del general Echague, ha visitado esta mañana los talleres de pirotecnia, donde hizo disparos con una pistola sistema Bergamín, y presencié algunas pruebas de cartuchos mauser.

A la salida le entregaron un gran ramo de flores para la reina.

Después de la fiesta andaluza, que se celebró en el Alcázar, y á pesar del tiempo desapacible, marchó el rey en automóvil al tiro de Pichón, donde se verificó una tirada especial, organizada por la Sociedad de Carreras de Caballos.

Ganó la copa de plata el tirador onubense Sr. Tejero.



Narración caballerescas del siglo XV

Don Mariano José de Larra

(FIGARO)

Folleton núm. 39

—Sé, doncel, que ella no vino á vos, repitió un momento después Macías con doloroso acento.—Yo también lo sé: nunca me amó. ¿Ni cómo pudiera amar-me? ¡no amaba á ese feliz escudero cuando se unió á él en indisolubles lazos? ¡Loco, insensato de mí! Ah, quien quiera que sea la que viene á implorar mi espada, ¡cuán poco conoces el corazón del hombre! ¡un amante correspondido, un mortal feliz es invencible; á un miserable despedido y aborrecido un niño le vence!!!

CAPÍTULO DÉCIMOQUINTO

De vuelta don Enrique en su cámara con su primer escudero y con su favorito juglar, revolvía en su cabeza los medios de dar á su intriga la feliz conclusión que por tanto tiempo había de-

seado. Estorbábale la idea de Macías, pero dejó al tiempo el cuidado de iluminarle acerca de lo que de él podía temer. Despidió, pues, á Hernán, cuya probidad le incomodaba no poco para sus fines, y solo el juglar, de cuya aparente estupidez nada recelaba, entró con él al secreto laboratorio.

—Libres estamos ya de la condesa, Ferrus,—dijo,—pero merced á tu singular valor, quedamos en campaña otro enemigo no menos terrible...

—¿Eres ya maestro, señor?...

—Lo seré, Ferrus, ó poco ha de poder don Enrique de Aragón: acabo de recibir un aviso secreto de que ha sido elegido papa en Aviñón don Pedro de Luna, bajo el nombre de Benedicto XIV. Esperaba este favorable acaecimiento de un momento á otro. Luna es aragonés, como yo, y vínculos antiguos de amistad nos unen, la lucha que habrá de sostener además con Urbano en este cisma de la Iglesia, y la necesidad que tiene de Castilla y Aragón, unida á la influencia que él sabe que ejerzo en estos dos reinos, me aseguran su provisión para el maestrazgo; la piedad, por otra parte, de don Enrique III no podrá menos de pesar en la balanza en favor mío cuando éste sepa que mi allegado, el ricohombre de Luna, ha ceñido á sus sienes la triple corona. Ahora necesite sacar partido de la ignorancia en que de esta nueva está la corte, y de la feliz tardanza de la noticia de la muerte del maestro de Calatrava...

—Tu antecesor.

—Así lo espero, Ferrus. Tira el cor-

dón que corresponde al cuarto del astrólogo, y retírate á esa cámara inmediata.

Hizolo Ferrus como se le mandaba. Apenas había doblado tras sí las batientes hojas de la puerta, oyéronse los vacilantes pasos de una persona de edad que bajaba escalones con toda la prisa que sus cansados años le permitían.

—Entrad,—dijo don Enrique, y se presentó en la habitación el físico de Su Alteza Mosén Abraham Abenzarsal, el mismo que en la corte de la mañana había acompañado constantemente al Doñente rey. Su estatura era pequeña, su tez pálida y macilenta; brillaban sus ojos en su oscuro semblante como dos carbunclos en medio de las tinieblas de la noche; y era la expresión de toda su persona, malignidad y avaricia; su mano descarnada y su barba larga le daban cierto aire de adusta gravedad. Su traje era un largo y amplio balandrán negro cogido con una larga correa: ayudábale á andar un nudoso y retorcido báculo semejante al bastón pastoral, y una toquilla con dos plumas malamente colocadas encubría su calva zollos.

—¿En qué puedo servir al ilustre y eminente?...

—Tregua á las lisonjas; nos conocemos, y entre nosotros no son necesarias.

—Sea en buena hora, conde,—repuso con humildad el físico.—¿Habéis menester de mi ciencia, y de las relaciones que con el espíritu del ser conservo? ¿queréis consultar el curso de las estrellas?...

—En cuanto á las estrellas, Abraham, no creo saber menos que vos. Dejemos á los astros del cielo recorrer tranquilamente su carrera y no nos acordemos más de ellos que ellos se acuerdan de nosotros. Otros astros más humildes que cruzan sombríamente por esta esfera terrestre, haciendo sombra á mis vastos planes, son los que os será preciso desviar y no consultar.

—¿Queréis que amolde una semejanza de cera?... Señaladme la víctima: antes que la noche haya tendido sus densas sombras sobre el alcázar de Madrid, veréisla concluida y atravesado el pecho con punzante almarada: una lámpara arderá delante de ella; cuando gustéis, una vez pronunciado el funesto conjuro, vos mismo apagaréis el resplandor mortecino, y el que os haya ofendido, bien pudiera estar en el apartado polo, caerá herido de invisible mano...

—Tregua, viejo miserable, tregua al torpe manejo de vuestra pífida ciencia. ¿Creéis, por ventura, que tengo yo mi tiempo libre para oír vuestras impertinencias? ¿Creéis que habláis con el imbecil don Enrique el Doñente, á quien su débil contextura arroja como una víctima inerte en vuestros groseros lazos? ¿Creéis que he pasado años enteros sobre los triángulos y los círculos, llamando inútilmente á ese espíritu de las tinieblas, para dejarme deslumbrar de vuestra imprudente charlatanería. Guardad para el vulgo esa necia ostentación, y acordaos de que es más fácil oír que adivinar.

Temblaba el viejo de mal reprimido

La "Gaceta," de ayer

Gracia y Justicia.—Real orden sobre rehabilitación del título de barón de Andilla á doña Manuela Garcés de Marcilla y Guardiola, viuda de Santa Cruz.

Hacienda.—Real orden disponiendo no proceda acceder á la autorización solicitada por los plateros compositores para construir y vender joyas cuyo precio no exceda de 100 pesetas.

Otra disponiendo quede redactado en la forma que se indica el epigrafe 270 de la tarifa 3.ª de la contribución industrial.

Otra disponiendo se añada al artículo 35 del vigente Reglamento de la contribución industrial el párrafo que se cita el párrafo que se cita.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden nombrando, en virtud de oposición, catedrático numerario de Física y Química del Instituto de Reus á D. Hilario Sánchez y Sánchez, y profesor numerario de Caligrafía del Instituto de Soria á D. Federico Laplaza y García.

Fomento.—Real orden confirmando la multa de 2.500 pesetas impuesta por el gobernador civil de la provincia de Granada á la Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España.

Administración Central.—Estado.—Asuntos contenciosos.—El cónsul de España en Marsella participa el fallecimiento de los súbditos españoles Francisco Faliedo, Francisco Llovía, José Martí, Isabel Puga y Luis Frigola.

El cónsul en Santiago de Cuba el de Manuel Vega.

Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Copia de la Real orden del Ministerio de Estado, dirigida á éste de Gracia y Justicia, que dispone que los documentos judiciales y comisiones rogatorias que hayan de tramitarse en Finlandia, deben entregarse por los cónsules de los Estados signatarios del convenio de La Haya de 1905, á la cancillería del general gobernador de Finlandia en Helsingfors.

Dirección general de los Registros y del Notariado.—Anunciando hallarse vacantes los Registros de la Propiedad de Egea de los Caballeros, Colmenar (Málaga), Cuenca, Alcántara, Ayora y Granadilla.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nota bibliográfica de dos obras impresas en castellano en el extranjero, que D. Luis María Folch y Torres desea introducir en España, y de una obra impresa en castellano en el extranjero, que D. Rafael Morayta y Serrano desea introducir en España.

Prorrogando hasta 31 del mes actual el plazo para la admisión de obras artísticas con destino á la Exposición Internacional de Bellas Artes de la República Argentina.

Obras hidráulicas.—Disponiendo que cuando sea necesario para la inscripción en los Registros creados por real decreto de 12 de abril de 1901, la determinación y propuesta para la fijación del caudal de agua de los aprovechamientos, incluso de los que no produzcan consumo de agua, se hará por las Divisiones hidráulicas, excepto para los correspondientes á esta clase, situados en las provincias que se indican.

CARTAS MILITARES

—POR—

D. Manuel Fidalgo

Comandante de Infantería.

Confesamos paladinamente, que no habíamos leído estas interesantísimas cartas, en las que su autor demuestra una extraordinaria competencia organizadora y un recto espíritu.

En solas 82 páginas plantea y resuelve el ilustradísimo infante, los más trascendentales problemas que con las instituciones militares se relacionan.

La política de la guerra, la constitución militar, la división territorial, el reclutamiento de oficiales y tropas, la enseñanza militar, la administración, el sistema de ascensos, el presupuesto; todo en fin, está tratado con una conciencia, una imparcialidad y un verdadero patriotismo, que bien merece vayamos hacernos cargo de dichas cartas en días sucesivos, y le demos lugar preferente en este diario.

No terminaremos estos cortos renglones dedicados al más sincero elogio de jefe tan culto, tan modesto y de tanto valer, sin aconsejar á cuantos esto lean que estudien la obra del distinguido comandante, en la seguridad de que en ella verán perfectamente resueltos los problemas más trascendentales de actualidad.

Provincias

Valladolid 10.

Después de dos años se ha descubierto un crimen, confesando el autor su delito en un momento de delirio.

En mayo de 1908 vino colocado para trabajar en una finca del conde de la Oliva de Gaitán, un obrero llamado Primo Boa.

Pocos días después se encontró el cadáver de Primo en una hoya, con la cabeza reclinada sobre su chaqueta, cuidadosamente doblada.

El cadáver presentaba diferentes heridas de arma blanca.

«El Norte de Castilla» publicó algunas informaciones, afirmando que se trataba de un crimen.

En vista de ello, se hicieron varias detenciones; pero éstas no dieron resultado alguno.

En noviembre del pasado año ingresó en el hospital de Valladolid un sujeto llamado Benito Gil (a) «Pardillo», á quien fué preciso hacer una cruenta operación.

Hallándose en estado febril, delirando y torturado por los remordimientos, se declaró autor del crimen en unión de otro sujeto.

Cuando estaba curado, temeroso de cuanto dijo delirando, trató de abandonar el hospital y marchar á Aldeamayor el 17 de febrero último.

Avisada la Guardia civil y practicadas las oportunas diligencias, fué detenido esta madrugada en una casa de dormir el coautor del «Pardillo».

Espérase que pronto será decretada la detención del «Pardillo».

**

Barcelona 10.

Hoy ha continuado el Consejo de guerra para ver la causa de la explosión ocurrida á bordo del vapor «Golondrina».

El defensor dijo que renunciaba á la declaración de Concepción Beltrán, esposa de Carlos Blanch, por hallarse ausente la testigo.

Dióse lectura á lo declarado por Concepción en el sumario, donde dice que uno de los inspectores de la policía especial que dirigía Mr. Arrow se presentó en su casa manifestándole que no podía contar con su marido porque éste sería procesado, y que á ella se le pasaría una pensión para atender al sostenimiento de sus hijos.

Añade, además, otros detalles relacionados con Blanch.

El fiscal ha pedido para los dos procesados la pena de cadena perpetua.

Los defensores han aspirado á la absolución.

La impresión del público es favorable á los acusados.

**

Lugo 10.

El Sr. Canalejas ha escrito anunciando su visita á esta capital para principios de abril, insistiendo en que dará la conferencia ofrecida en el Círculo de las Artes.

La noticia ha causado general júbilo, viéndose en la visita un acto de delicadísima atención.

El recibimiento será cariñosísimo.

Aunque se ignora la fecha del viaje, se supone que coincidirá con el del Ferrol.

La visita del ilustre hombre público en las actuales circunstancias, en que se hallan planteados importantes problemas para el país, es de gran trascendencia.

El Consejo provincial de Industria y Comercio y la Cámara de Comercio vienen desde hace tiempo estudiando importantes asuntos, que serán resueltos en esta visita.

**

Valencia 10.

El domingo se celebrará la jura de banderas en el paseo de la Alameda.

Junto á la fuente de las Cuatro Estaciones se colocará un altar portátil, en que el señor vicario castrense dirá una misa.

La jura se hará sobre la bandera del regimiento de Mallorca, por ser ésta la más antigua.

**

Avila 10.

En este correccional se ha descubierto un intento de fuga.

Enterado el personal del establecimiento del hecho, procedió á un registro, encontrándole al preso Sotero de Castro dos limas de pelo.

La evasión estaba fraguada entre varios reclusos.

**

Granada 10.

Hoy ha visitado la Universidad el Sr. Morot. Más tarde estuvo en el inmediato pueblo de Monacid.

El próximo domingo asistirá á la sesión que celebrará la Sociedad de Estudios históricos de Granada.

Regresará á Madrid el próximo lunes.

Diario Oficial

Del 11 de marzo de 1910.—Número 55.

Infantería.

Destinos: Coronel, D. César Buceta, al Consejo Supremo.

Retiros: Se concede á los coroneles señores D. Balbino Gómez y José de Vela.

Tenientes coroneles: Sres. D. Ruperto Heráiz y Manuel Insúa.

Comandantes: Sres. D. Victoriano Aguado, Julián Alía, Félix de la Fuente, Celedonio Hospital y de Estado Mayor de plazas, Tomás

Merino; (E. A.) Faustino Rodríguez; Braulio Sanz y Manuel Suárez.

Capitanes (E. R.): Sres. D. Tomás Casado, Ruperto Jiménez, Juan Labella, Gregorio Martínez; (E. A.); José Mula y Juan Quiroz; (E. R.) Julián Rodríguez y Lucio Sánchez.

Caballería.

Destinos.—Vuelve al servicio activo el capitán D. Alejandro Gordón.

Licencias.—Se conceden seis meses, por asuntos propios, para Habana, Londres, París, Berlin, Bruselas y Roma, al primer teniente D. Antonio Zaramora.

Matrimonios.—Se concede real licencia para contraerlo con doña Concepción Pérez, al primer teniente D. Antonio Garbalea, y con doña Nieves Sala, al de igual empleo don Adolfo Varela.

Artillería.

Destinos.—Coronel D. Angel Galarza, á supernumerario sin sueldo.

Tenientes coroneles: Sres. D. Carmelo Corvelló, á la comandancia general de Artillería de la tercera región; José Blaya, á la comandancia de Menorca; Tomás Sanz y Sanz, en comisión en la Academia del arma y á excedente en la primera región.

Sres. D. Augusto Príncipe, Ismael Pérez, José Morillo y José Diaz, á excedente.

Comandantes: Sres. D. Miguel Gómez, á la comandancia de Gran Canaria; Francisco García, Miguel Cantó, Luis Gascón y Antonio Llopis, á excedentes; Antonio Alonso y Domínguez, al depósito de armamento de Granada; Víctor Pérez, en comisión en el Ministerio y á excedente.

Capitanes: Sres. D. Carlos Dorrien, al 12.º regimiento montado; Manuel Lecumberri, á la comandancia de Pamplona; Luis López, á la de Tenerife; Antonio Padró, á la de Barcelona; Luis Morenes, á la de Menorca; Manuel O'Valle, al 12.º regimiento montado; Mariano de Salas, á la comandancia del Ferrol; Francisco Sendras y Antonio Galbis, á excedentes; Antonio López, á la comandancia de Algeciras; Miguel Sicha, á supernumerario sin sueldo; José Acevedo, al tercer regimiento de montaña.

Sres. D. Vicente Marín y Bertrán de Lis, y Ricardo Moltó, á excedentes; Adolfo Rocafort, á la comandancia de Cartagena; don Francisco Echeopar, á excedente; Lucas Cebreiros, á la comandancia de Menorca, agregado para percibo de haberes, como alumno de la Escuela Superior de Guerra, y Antonio de Diego, á excedente.

Primeros tenientes: Sres. D. Vicente Balbás y César Alba, á la comandancia de San Sebastián.

**

De Marina.

(Del día 10 de marzo.—Número 55.)

Cuerpo general de la Armada.

Declarando indemnizable la comisión del servicio desempeñada en esta corte por el capitán de navío de primera D. Esteban Almeida, acompañado de su ayudante personal, teniente de navío, D. Francisco Montero.

Idem id la comisión extraordinaria que desempeñó el capitán de fragata D. Miguel de Goytia, á las órdenes del señor ministro del Ramo.

Idem la excedencia forzosa del teniente de navío de primera D. Pedro Aubaredé.

Disponiendo que el alférez de navío don Francisco Benavente, pase agregado á la comandancia de Marina de Algeciras.

Concediendo el pase á la (E. de T.) al alférez de navío D. Baldomero García.

Infantería de Marina.

Declarando indemnizable la comisión del servicio conferida, para esta Corte, al general jefe de la brigada, D. Manuel del Valle, y su ayudante personal, capitán D. Pedro Montero.

Promoviendo al empleo de capitán á don Enrique de la Huerta.

Teatros

Princesa.

El próximo domingo 13 del corriente en la función de la noche, se verificará el beneficio de María Guerrero, con el programa siguiente:

1.º El paso de comedia, titulado «Para buscar un novio...», original de D. Pedro Pérez Fernández.

2.º Estreno de «La tragedia del beso», poema dramático en tres cantos (inspirado en la comedia de Dante Alighieri), parte primera: «El infierno, canto V.» original de don Carlos Fernández Shaw.

3.º Estreno de «La reina vieja», en un acto y tres cuadros, original de D. Angel Guimera, traducida al castellano por don Alfonso Danvila, música del maestro Mera.

4.º Estreno del paso de comedia, titulado «Herida de muerte», original de D. Joaquín y D. Serafín Alvarez Quintero.

5.º «Mañana de sol», original de los hermanos Alvarez Quintero. El espectáculo empezará á las ocho y media.

Español.

Mañana sábado, á las cuatro y media de la tarde, se pondrá en función popular á mitad de precios, «Casandra», en atención á que el mismo día, á las nueve de la noche, se celebrará el beneficio de las Casas de Socorro, con la tragicomedia, en cinco actos, «Calixto y Melibea», y el entremés de Cervantes «El vizcaíno fingido».

Pasado mañana domingo, por la tarde, «Casandra», y por la noche, popular á mitad de precio, «Casandra».

Se avisa á los señores concursantes al de sánetes, abierto por el Ayuntamiento de Madrid, con fecha 23 de noviembre último, que desde mañana sábado, hasta el 31 de marzo, inclusive, pueden pasar á recoger sus obras, que no han sido premiadas, por las dependencias del teatro Español, de cinco y media á siete y media de la tarde, y de nueve á doce de la noche, mediante la entrega del recibo que se les expidió al ser entregadas.

Apolo.

Pasado mañana domingo, por la tarde, á las cuatro y media, se verificará en este teatro la quinta representación en esta temporada de la popular zarzuela en cuatro actos titulada «Los madgyares».

Por la noche, á las ocho y media, «Juegos malabares»; á las diez, «El club de las solteras»; y á las once y cuarto, «Juegos malabares».

Concierto benéfico.

Como ya anunciamos, hoy se verificará en Price el concierto de la banda del Ayuntamiento á beneficio de los Asilos municipales. El programa se compone exclusivamente de obras de Wagner.

Lara.

Mañana sábado, 21 de moda. Pasado mañana domingo, en la función de tarde, se representarán por primera vez la comedia nueva de Fernández Shaw «Las figuras del Quijote» (dos actos), y la de los señores Alvarez Quintero titulada «Pepita Reyes» (dos actos).

Teatro de Novedades

Noche de bodas.

Con este título se estrenó anoche una producción de los Sres. Asensio Más y Sepúlveda, que obtuvo una excelente acogida.

El libro, al que el maestro Torregrosa ha adornado con una linda partitura, abunda en situaciones dramáticas, las que, alternadas con algunas cómicas, bastante oportunas, todas ellas, agradaron en extremo al auditorio.

La nota más sobresaliente, indudablemente la constituyó la hermosísima señorita Conchita Sánchez, que estuvo colosal.

Su inimitable trabajo solo tiene punto de comparación con su belleza; fué magnífico en toda la extensión de la palabra, y en él hizo un verdadero derroche de su irresistible gracia. El público le premió con estruendosos aplausos, entre los que se vió precisada á repetir el bonito tango del *bichito* y un dúo que admirablemente cantó con el Sr. Irlanda, que trabajó también con sin igual acierto.

Muy notable la labor del Sr. Espada, por la que oyó así mismo muchos aplausos, é irreprochables los Sres. Vico y Valls.

Palanques.

En favor de un periodista

Beneficio en el Español.—Un querido compañero en la Prensa, Luis Domínguez, que viene padeciendo una ceguera cruel desde tres años, ha encontrado algunos compañeros y amigos que, interesándose por su estado, han organizado una función á beneficio suyo.

Gracias al generoso corazón de Carmen Cobeña y Federico Oliver, que han ofrecido su teatro y su compañía, esta función se celebrará en el Español.

Lucrecia Arana, Loreto Prado y Chicote, las señoritas Mayendia y Soler, y Nieves Suárez y el Sr. López Alonso, formarán el programa, que por lo atrayente, y teniendo en cuenta el noble fin que se persigue, hará que la función sea un verdadero acontecimiento.

Telegrama oficial

Melilla 10 (11,30 n.)

En vapor «Ciudad Mahón» han embarcado hoy para marchar Málaga 669 reservistas licenciados pertenecientes á regimiento Wadrás, batallones Segorbe, Chiclana y Talavera; escuadrón Alfonso XII, tercer regimiento montaña, tercer mixto de Ingenieros, compañía Administración, ambulancia Sanidad y segunda brigada cazadores.

Se ha celebrado zoco Jemis de Beni-bulfr con gran concurrencia, asistiendo coronel Saboya con una compañía de su regimiento, una sección María Cristina y policía indígena.

Se dió á conocer kaid, que fué bien recibido y acatado, obediendo todos sus fallos, excepto un moro que se negó á pagar deuda reconocida á otro, y fué preso.

La fiesta del sainete

Mañana sábado, á las tres en punto de la tarde, se verificará la Fiesta del sainete con el siguiente programa:

Primero, *Sinfonía*.

«Motivos populares», maestro Barbieri; por la orquesta de Apolo:

2.º, *Teatro Español*.

Estreno.—«Cuántas, calentitas, cuántas!» sainete de D. Tomás Luceño.

3.º, *Teatro de la Princesa*.

Reestreno.—«Providencias judiciales», sainete de D. Ricardo de la Vega.

4.º, *Teatro Lara*.

«El sueño de la vida», entremés lírico de Casero, con música del maestro Ballesteros.

5.º, *Teatro Cómico*.

Estreno.—«Cansados de vivir», entremés de D. Pedro de Répide.

6.º, *Teatro de la Comedia*.

Estreno.—«La primera conquista», entremés de los Sres. Arniches y García Alvarez. Monólogo recitado por el actor D. José Santiago.

Estreno.—«El cometa», diálogo de López Silva.

7.º, *Apolo y Estaca*.

Estreno.—«La non plus», propósito de los Sres. Arniches, García Alvarez, Paso y Abati.

«La Novela de Ahora»

TRIPLEX

El interés inmenso que despertaron las hazañas prodigiosas de *El Corsario Invisible* en el número anterior de *La Novela de Ahora*, es quizá mayor en el de esta semana, donde muestra Paul d'Ivoi el arte maravilloso con que sabe sugestionar al lector, presentándole con absoluta verosimilitud y lógica perfecta, hechos, al parecer, fantásticos é inexplicables dentro de lo humano, que sirven de marco á un drama conmovedor y á un interesante idilio amoroso. Esta obra, por la variedad de su asunto y por la destreza literaria del autor, tiene encantos para todos, sea cualquiera su predilección por un género determinado de novelas.

El cartel para hoy

REAL.—A las nueve, El oro del Rhin.

ESPAÑOL.—A las nueve, Casandra.

PRINCESA.—A las 9, Amores y amorsos

COMEDIA.—A las 9, Juventud de príncipe

LARA.—Al natural, La azotea, Las figuras del Quijote

APOLO.—A las siete, La golfemia, El Club de las solteras, El talismán prodigioso, Juegos malabares.

PRICE.—A las cinco, Concierto por la banda municipal.

COMICO.—(Compañía Prado Chicote).—A las 6 1/2, La invasión de los bárbaros.—A las 10 (sección doble), Los perros de presa (cuatro actos).

ESLAVA.—A las 6, La alegre trompetería, La carne flaca, El bebé de París, Ninfas y sátiros, La Corte Faraón.

LATINA.—A las 5, El chato del Albacín, Tabardillo, Música clásica, ¡Solo para solteras!, La cruz del Torrente, La comisaria.

COLISEO DEL NOVICIADO.—A las 5, Ni á la ventana te asomes, Los miserables, La niña Cielo, El acreditado don Felipe, Ni á la ventana te asomes.

TEATRO NUEVO.—(Encomienda, 16).—Desde las 6 de la tarde, grandes funciones.—Gran éxito del trio Obiol, con su muñeca mecánica.—A las 11 y 14.—Sección especial de moda.

FRONT N CENTRAL.—A las 4, primer partido, á 50 tantos entre Iturte y Elola (rojos) contra Mendizábal y Villabona (azules).

Se jugará un segundo partido, á 40 tantos, entre Amoroto y Larrinaga (rojos) contra Alberdi y Ozalés (azules).

Imprenta J. Layunta y Compañía Pizarro, 15.—Madrid.

Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID

Apartado de Correo, 364

La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte de áncora, precisión.

Tiene dos aplicaciones fotográficas que se cierran con cerquillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero azulado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que éste que presenta el conocido industrial L. THIERRY.

Aparte de su belleza artística, es de máquina de precisión y seguridad.

Su precio es de 35 pesetas en seis plazos mensuales. Va por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franqueo.

THIERRY.—GRAN RELOJERIA DE PARÍS

FUENCARRAL, 59.—MADRID



El maravilloso reloj automático

A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil

(La Equitativa de los Estados Unidos del Brasil)

Sociedad mutua de seguros sobre la vida

Dirección General en España: Barquillo, 4 y 6.—Madrid

Seguros de vida con primas vitalicias y beneficios acumulados.

Seguros de vida con primas (temporales) y beneficios acumulados.

Seguros de vida dotales, á cobrar á los 10, 15 ó 20 años y beneficios acumulados.

Seguros de vida en conjunto (sobre dos cabezas) y beneficios acumulados.

Dotales para niños con ó sin devolución de las primas pagadas.

Seguros de vida de todas clases, con sorteo semestral en metálico

Con una póliza de seguro con sorteo se puede constituir un capital, garantizar el porvenir de la familia y recibir en efectivo el importe de la póliza, si resulta premiada en los sorteos que se celebran el 15 de abril y el 15 de octubre de cada año.

Subdirección para Cataluña, Aragón y Navarra: Pelayo, 20, Barcelona. Subdirección para la Región Valenciana é islas Baleares: Salvá, 14, Valencia.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea: 8 enero, 5 febrero, 5 marzo, 2 y 30 abril, 28 mayo, 25 junio, 23 julio, 20 agosto, 17 septiembre, 15 octubre, 12 noviembre y 10 diciembre; directamente para Génova, Por-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 25 enero, 22 febrero, 22 marzo, 19 abril, 17 mayo, 14 junio, 12 julio, 9 agosto, 6 septiembre, 4 octubre, 1 y 29 Noviembre y 27 diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabánilla Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LÍNEA DE CANARIAS

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de

Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Póo el 26 de febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

LÍNEA DE TÁNGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes, para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves, y Sábados para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas, de 14 abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales. La sección de estos Servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

¡CALVOS!!

¡POR FIN LO ENCONTRE!

Yo poseía una abundante cabellera, y á los diez y seis años empezó á desaparecer, hasta el punto que á los veinte me hallaba totalmente calvo. En la creencia de que la Naturaleza posee remedios para todo, ensayé cuantos preparados; más ó menos científicos, han salido. Con ninguno obtuve lo que deseaba, el cabello perdido. Mi espíritu rebelde no estaba á seguir siendo calvo, y continué ensayando preparada, hasta que al fin combiné substancias que, aunque de propiedades distintas, supuse harían crecer el cabello. ¡Feliz día! Hoy, gracias á esta preparación poseo una cabellera abundante. Ya que tanto me ha costado, he decidido explotarle, beneficiando con ello á los demás, pues su precio es muy reducido. Diríjase para precio y detalles, indicando señas, á su único de

La Gran Bretaña

CAMAS Y MUEBLES

Ventas á plazos y al contado

Madrid

Plaza de Santa Ana, 1 Preciados, 7 Fuencarral 102 Atocha, 111

ESPADAS - SABLES

MODELO PUERTO SEGURO

Reglamentario para los señores Jefes y Oficiales de Caballería

Pesetas 55.—Pago adelantado.—Franco embalaje y franco de porte.

Unicos mandatarios para la venta:

EDUARDO SCHILLING, S en Cta. Madrid: calle de Alcalá, 14. Barcelona: calle de Fernando VII, 23. Valencia: calle de Peris y Valero, 13.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL



Compañía de seguros reunidos

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 millones de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

46 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida : Seguros contra incendios

Calle de Olózaga, número 1.—Madrid

CLASES PASIVAS

Se paga á todos el día primero de cada mes

Comisión

: Se aceptan poderes :

UNO POR CIENTO

ANTONIO POBLETE

MADRID

HORAS

CALLE DE CARRANZA, 16, 2.ª DCHA. : DE DOCE A CUATRO :

Se abona la mitad del gasto del poder.

A LAS FUERZAS DEL EJERCITO

GUARDIA CIVIL Y CARABINEROS

Se facilitan los siguientes productos con el aumento en su importe del de envío por correo.

CALLICIDA VILLENA

Universalmente conocido por sus excelentes resultados. Con una sola aplicación y sin causar dolor ni molestia, extrae de raíz las callosidades que existan. Caja, á 0,80 céntimos de peseta.

PARCHES VILLENA

Del mismo preparado, á 0,25 céntimos parche

POMADA ANTIMORROIDAL VILLENA

Exito seguro. Cura en tres días. Bote, 3 pesetas.

SOLIDEZ DEL CABELLO VILLENA

Preparado único en su clase para evitar la caída del cabello y curar toda clase de calvicie. Desaparece la caspa, dolores de cabeza y cuantos malos humores se alberguen en el cuero cabelludo. A 3,50 y 6 pesetas frasco en elegante estuche.

LIMPIAMANCHAS NAVELLI

Con este preparado desaparecen instantáneamente las manchas en las ropas. Paquete de cuatro pastillas, una peseta.

Los pedidos á esta Administración, con su importe los que carezcan de facilidades para efectuar el pago en otra forma.

CAMAS TIJERAS ESPECIALES para la

Adoración nocturna, diríjase á J. Gaston, Lodosa (Navarra). Se remiten gratuitamente muestras á quien lo desee.

Los procedimientos de la Electrolytic Company (Spain and Portugal) Limited, son los más prácticos, y los más económicos para el tratamiento electrofítico del mineral de cobre. Para todos los informes, diríjase, á Lorenzo Quintero, calle de Castillejos, 64, San Martín de Prosensals, (Barcelona)

Reglas Método infalible pa. toda clase de retrasos, Burrot, 8, Nantes, f. Frn.

La Compañía de Maderas, Madrid, Argumosa, 14, teléfono 689, Bilbao, Santander y Gijón.

Cinematógrafo Imperial

de Toledo.

Se vende completo por mitad valor por ausencia dueños.

R. D. Juan de Austria 15-3.º centro Madrid.

Profesora á domicilio

Con título y diploma.

Sabe Español, Francés, Inglés, Italiano, Música y dibujo.

ALISOS: Alcalá, 104, pral. izqda.

TOS HOROS DE VIZCAYA

BILBAO

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas.

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sestao.

LINGOTES al cost de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.

HIJOS PHOENIX ó BROCA para tranvías eléctricos.

VIGAS para toda clase de construcciones.—CHAPAS gruesas y finas.—CONSTRUCCIONES DE VIGAS armadas para puentes y edificios.—FUNDICIÓN de columnas, calderas para desplatación y otros usos, y grandes piezas hasta 30 toneladas.

FABRICACION especial de hojalata.—CUBOS y BAÑOS galvanizados.—LATERIA para fábricas de conservas.—ENVASES de hojalata para diversas aplicaciones.—IMPRESION sobre hojalata en todos los colores.—Dirigir toda la correspondencia á

ALTA HOROS DE VIZCAYA—BILBAO

PARA 1910 NECESITA

El Comerciante

AGENDA DE BURETE

El Industrial

CONTIENE: Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos para estadísticas en Oficinas, Casas de Banca, Comercio y particulares.

El Banquero

Precio: de 1 á 4 pesetas.

El Ingeniero

MEMORÁNDUM de la Compañía

Libro de memorias, muy cómodo y elegante. Contiene fórmulas especiales para anotar visitas, gastos é ingresos y cuanto se necesita para llevar ordenada la vida.

El Militar

Precio: 2,50 y 3 pesetas.

El Sacrodoce

AGENDA DE BOLSILLO

Precioso libro para uso de particulares. Dispone por días para las anotaciones.

Las Oficinas

Precio: 1,50 y 2 pesetas.

Los Hoteles

CARNET

Diminuta y utilísima Agenda de bolsillo. Es muy demandado en tela, con porta-lápiz.

La Aristócrata

AGENDA CULINARIA

Libro de la compra que contiene 355 recetas diferentes, 800 recetas para hacer otros tantos platos diferentes. Explicación de la manera de preparar los guisos que prescribe en los menús diarios. Agenda en blanco para anotar los gastos de cocina.

La Modista

Precio: UNA peseta.

La Profesora

La Cocinera

EN GENERAL

El Hombre

La Mujer

Precio: 2 pesetas encuadernado.

DE VENTA.—Baillly-Baillière é Hijos, Editores, Plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales Librerías, Papelerías y Bazarés de España y América.